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Selecţia naturală şi civilizaţia. 

Evolulia pe care au urmat-o rasele omeneşti dela apariţia 
lor pe pământ şi pânâ astăzi, arată că starea de sălbătăcie sau de civi
lizaţie a însemnat un factor hotărâtor în acţiunea selecţiunei naturale. 

Fără îndoială că valoarea selecţiei naturale s'a diminuat pe 
măsură ce civilizaţia a pus la îndemâna omului o seamă de mij
loace care să-i permită a reacţiona cu folos împotriva neprielniciei 
mediului sau semenilor înconjurători. 

Succesul omului în înlăturarea diferitelor boale e una din 
cele mai bune dovezi în această privinţă. S'a observat dealtfel că 
e o strânsă legătură între acţiunea selecţiei naturale şi gradul de civi
lizaţie sau starea socială a unui popor. 

Analizând buletinul de naştere al diferitelor popoare vom 
observa în adevăr o mare natalitate la popoarele mai înapoiate ca 
cultură: Bulgaria, Rusia 44% 0 în timp ce Elveţia n'are decât 23.1°/o0, 
Belgia 22.6% 0 şi Franţa 19°/ 0 0. « 

In acelaşi timp însă datorită procentului mare de mortalitate 
în perioada infantilă, deci la popoarele inculte, creşterea populaţiei 
e relativ cu mult mai redusă decât apare Ia prima examinare a buleti
nului de naşteri. Fapt, ce iese de altfel în evidenţă şi în ţara noastră 
care deşi vine a 2& pe tabloul procentual de natalitate, are totuşi 
o creştere de populaţie destul de redusă, din cauza marei mortali
tăţi în perioada infantilă. 

In Statele Unite, Franţa, Anglia, s'a studiat de aproape 
problema natalităţii din punct de vedere al selecţionării speciei, 
stabilindu-se diferite tablouri şi grafice asupra acţiunei de selec
ţionare a speciei după munca sau ocupaţia socială a individului. 
S'a dovedit în general că procentul cel mai mare de natalitate îl 
dau clasele sărace. 

Aşa de exemplu, făcându-se o statistică a populaţiei din 
Paris — cuprinsă între vârta de 15 şi 50 de ani — s'a găsit ur
mătorul număr de naşteri la 1000 oameni de diferite condiţii sociale : 

J. Bertillon1) a ajuns la date similare, analizând procentul 
l ) Dupä Newshome and Stevenson, The Declin of Human Fertility, Lon

don 190U. 

Foarte săraci . . . . 
Săraci 
Cu un trai satisfăcător 
Cu un trai bun . . . 
Bogaţi 
Foarte bogaţi . . . . 

108 
99 
72 
65 
53 
35 



de naşteri dupâ starea economică a diferitelor cariiere din marile 
oraşe europene : 

Cartiere foarte sărace . . . 
„ sărace 
„ confortabile . . . 
„ foarte confortabile 
„ bogate 

foarte bogate . . 

Berlin Viena Londra 
157 200 147 
129 164 140 
114 155 107 
96 153 107 
63 107 87 
47 81 63 

102 153 109. Media 
O corelaţie asemănătoare găseşte şi David llewn, între pro

centul de naşteri din diferitele cartiere ale Londrei şi starea lor 
socială şi economică. 

In Olanda 5. R. Steinmetz stabileşte pentru Olanda un intere
sant tablou al natalităţii după ocupaţii. In frunte stau mecanicii şi 
preoţii cu câte 5 copii de familie, urmând în ordine decrescândă: 

Artiştii 4-30 
Comercianţii 4'27 
Funcţionari de stat 4 -00 
Profesori universitari (în afară cei de dela teologie) . 3'50 
O imagine din cele mai plastice ne-o dă apoi figura de mai 

jos în care se poate vedea raportul ce există între mortalitate şi 
diferitele ocupaţiuni2). 

Mortalitatea infantila 
şi starea sociala a părinţilor. 

D i n fiecarelOOdecopii morpânâla 16 ani : n 
-20.7 

') După Dresel şi Fiies. 



O însemnată diminuare a procentului natalităţii se observă 
la populaţia oraşelor faţă de acea a satelor; dacă disproporţia 
numerică dintre aceste două populaţii nu se măreşte prea mult, 
acest fapt se datoreşte — cum am amintit mai sus — marelui 
procent de mortalitate al copiilor la sate. Nu trebuie trecut dease-
menea cu vederea că fecunditatea e în legătură cu longevitatea, con
statare care se verifică şi prin numărul cel mare de centenari ce-1 
au popoarele prolifice care trăiesc la ţară (Bulgaria, România). 

* * 

Am arătat într'un articol anterior8) că deşi evoluţia omului 
s'a realizat fără participarea conştiinţei umane, judecând după dis
pariţia raselor primitive în faţa celor mai cultivate, principiul eli-
minărei celui neapt şi al supravieţuirei celui mai bine înzestrat a 
jucat un rol foarte însemnat în această evoluţie. 

Nu e desigur aşa de uşor să călăuzeşti astăzi evoluţia omului, 
aplicând metodele de selecţie din lumea ârlimală şi vegetală, mai 
ales că chiar aplicând aceste metode ele se rezumă numai, la 
selecţie. 

Oamenii n'au făcut mari progrese în ameliorarea rasei lor, 
fiindcă „au violat cu persistenţă legile cele mai elementare" ale 
evoluţiei (Conklin)4). 

Şi cu cât civilizaţia a înaintat cu atât această selecţie naturală 
a fost redusă în eficacitatea ei, până în a fi înlăturată, aşa că 
astăzi asistăm la o amestecătura a elementelor cele mai bune cu 
cele mai rele, cele de a doua categorie având şansă egală dacă 
nu şi superioară în lupta pentru viaţă, faţă de cea dintâiu. 

Nu putem arăta mai bine cauzele pentru care ameliorarea 
rasei umane a întâmpinat atâtea greutăţi, decât citând în întregime 
pasajul cu care Conklin sfârşeşte unul din capitolele minunatei 
sale cărţi „Ereditatea şi mediul". 

„Greşala (omenirei) n'a fost neutralizarea acţiunei selecţiei 
naturale, păstrând pe cel slab şi incapabil, căci ar fi fost imposibil 
unor oameni civilizaţi să se poarte altfel; greşala a fost însă lipsa 
unei selecţii artificiale inteligente, care să ţie locul celei naturale. 
Spiţele cele mai rele se perpetuiază din motivul sentimental al 
respectării drepturilor individuale, chiar când acestea se opun 
binelui societăţii. 

*) Vezi Nr. 5 al Buletinului eugenie şi biopolitic pag. 129, 130. 
4 ) T.'Hcrédité et le milieu pag. 238. 



Statul şi Biserica dau amândouă consimţământul şi bine
cuvântarea pentru căsătoria şi propagarea idioţilor, bolnavilor, 
neputincioşilor, nebunilor şi depravaţilor; in timp ce anumite spiţe 
din cele mai bine înzestrate de la natură s'au stins în urma celi
batului forţat la care au fost supuse de anumite ordine religioase. 
Războaiele aproape neîncetate au făcut să curgă sângele cel mai 
bun al celor ce scăpaseră de mănăstire; desfrâul, sterilitatea vo
luntară, viţiurile, bolile şi nefeconditatea care rezultă din ele au 
complectat restul." 

Val. Puşcariu. 

Corelaţia între inteligenţă şi talent. 

Diferitele procedee pentru determinarea capacităţii intelectuale 
nu măsură inteligenţa ca atare, în mod direct, ci numai în mod 
indirect se trag concluzii asupra capacităţii intelectuale, după ma
nifestările ei. Inteligenţa ca atare nu este ceva ce se poate precis 
defini, cu atât mai puţin se poate în mod direct precis măsura. 
Cele mai multe definiţii ale inteligenţei sunt incomplecte, iar unele 
prin natura lor metafizică sunt chiar confuze. Ajungându-se însă 
la concluzia, că inteligenţa se poate măsura numai prin produsul 
ei, preocupările pentru definiţia inteligenţei încă a luat o nouă 
direcţie, aceea de a examina şi de a aprecia elementele unei 
producţiuni adecvate, făcută între anumite condiţiuni experi
mentale. 

Binet din cercetările lui experimentale deduce că persoanele 
capabile de o producţiune adecvată prezintă 3 însuşiri caracteris
tice: I. facultatea de a lua şi de a menţine o anumită directivă; 
2. facultatea de a adapta atitudinea potrivită pentru obţinerea 
rezultatului dorit; 3. facultatea de auto-criticism. 

Amiba unicelulară este capabilă numai de două mani
festări dacă este stimulată: de a se contracta ori extinde. 
Omul, ca extrem opus pe scara vicţiuitoarelor, fiind fiinţa cei mai 
complectă, este capabil de nenumărate diferite manifestări, reac
ţionând la nenumărate situaţii şi stimulente. Psihologii observând 
diferite persoane în condiţiuni experimentale de laborator au găsit, 
că una şi aceiaşi persoană nu reacţioneză cu aceiaşi promp
titudine faţă de diferite stimulente. Aşa de ex. una şi aceiaşi 



persoană poate da o productiune peste medie în calculaţii şi alta 
sub medie când este vorba de a găsi cuvintele cu sens opus unor 
cuvinte spuse de experimentator. Aceste observaţiuni au fost im
boldul unor îndelungate studii în ceeace priveşte corelaţia între 
diferite manifestări psihice. Ca rezultat al acestor cercetări unii 
psihologi susţin, că,nu ar exista o corelaţie pozitivă între diferitele 
manifestări psihice şi prin urmare noi nu avem dreptul de a vorbi 
de o inteligenţă ci de inteligenţe. Alţii susţin, că există o atare 
corelaţie pozitivă şi prin urmare putem vorbi de o inteligenţa ge
nerala. Ultima părere este mai mult acceptată. 

De fapt o persoană poate reacţiona mai prompt şi mai adec
vat într'o direcţie ca în alta. Dar şi dacă nu există o corelaţie 
perfectă între rezultate obţinute una pozitivă totuşi există în sen
sul, că devierea dela medie, deşi în proporţii deosebite, se face în 
aceiaş direcţie. Artistul, constructorul, investatorul adevărat este tot
odată şi de o inteligenţă superioară, deşi nivelul acestor capacităţi 
nu trebue să fie aceiaş. Acest fapt ne îndreptăţeşte deci să vorbim 
de o singură inteligenţă generală. 

Cu privire la o capacitate însă cineva poate se devieze cu 
mult mai mult, ca în altele, deşi în aceiaşi direcţie. Uneori chiar 
poate cineva să fie cu mult sub medie în unele direcţii şi cu mult 
peste medie într'o anumită calitate. Aceste capacităţi unilaterale, 
cari nu stau în corelaţie cu celelalte, se numesc talente speciale. 
Astfel de talente disproporţionate, cari proimină dintre celelalte 
calităţi sunt de ex. adeseori talentul muzical, de desemn, meca
nic etc. 

Aceste capacităţi disociate ale inteligenţei generale, aceste ta
lente speciale au fost subiectul multor cercetări experimentale şi 
speculaţiuni filosofice. O explicaţie precisă nici azi nu le putem 
da. După unii psihologi lipsa de corelaţie între aceste talente 
speciale şi inteligenţa generală se datoreşte faptului că ele depind 
mai mult de anumite structuri anatomice cu centrul extracortical. 
Funcţiunile mintale depind relativ puţin de unele organe speciale 
cum sunt ochii, urechile etc, ci mai mult de sensibilitatea şi inte
gritatea neuronilor corticali şi prin urmare sunt în corelaţie una 
cu cealaltă, constituind la-olaltă ceeace se numeşte inteligenţa 
generala. Acele funcţiuni insă, cari depind mai mult de structuri 
anatomice speciale, cari nu-şi au centrul în scoarţă, pot varia mai 
mult una faţă de cealaltă şi faţă de inteligenţa generală. Aşa capa
citatea muzicală, mecanică etc, la cari sunt angajate organe spe
ciale, ca ochii, urechile etc, şi cari prin urm.ire sunt funcţiuni 
datorite în piimul rând unor structuri anatomice speciale şi numai 
în al doilea rând cortexului, pe cum este şi de aşteptat se pot 
abate mult dela inteligenţa generala. 

Analizând talente muzicale s'a observat că la calitatea pro-
ducţiunei muzicale contribue o mare varietate de funcţiuni par
ţiale, cari s'au clasificat în 3 categorii: 1. funcţiuni auditive an
gajate în perceperea sunetelor muzicale, 2. funcţiuni motrice, an-



gajate în executarea sunetelor muzicale şi 3. funcţiuni intelectuale 
angajate în interpretarea muzicei şi crearea melodiilor noui. Prin 
urmare va deveni artist celebru numai acela care posedă toate 
aceste 3 categorii de funcţiuni. 

Cercetările lui Seashore relativ la sensitivitatea muzicală arată 
că aceasta sensitivitate (adică unul din elementele necesare pen
tru o producţiune muzicală perfectă) nu este în corelaţie cu 
inteligenţa generală. La copii dotaţi din punct de vedere intelectual 
ea variază tot aşa ca şi la copii neselecţionaţi, adică nu este în 
corelaţie cu inteligenţa generală. 

Aceeaşi lipsă de corelaţie ce a fost demonstrată între sensi
tivitatea muzicală şi inteligenţă generală a putut fi demonstrată şi 
între capacitatea de a reprezenta obiecte prin desemn şi inteligenţa 
generală. Ayer şi Manuel în ancheta lor au găsit între copiii cu o 
inteligenţă sub medie capacităţi excelente de desemn. 

Figurile de mai jos (după Hollingworth) ne demonstrează 
lipsa aceasta de corelaţie în mod excelent. S'au selecţionat doi 
copii de câte !1 ani, unul foarte inteligent, având coeficient de 
inteligenţă, I. Q. — 155, al doilea având un coeficient de inteli
genţă foarte mic 1. Q = 55, ceeace înseamnă deja o deficienţă 
mintală, având însă un talent special pentru desemn. La ambii 
copii li s'a dat aceaşi problemă, să taie din carton figura unui 
epure fugind. 

Fiecare copil a lucrat indepedent. 

Fig. 1. Epure fugind. 

Figura superioară este tăiată din carton de un cofil de 11 ani, I. Q. = 55, dotat 
cu un talent special pentru desemn Figura inferioară este tăiată din carton de un 
copil de 11 ani, I. Q. ¡50 , fără talent special pentru desemn. (După 

Hollingworth.) 



Fig. 2. Pisică şezând. 

Kigura dela stânga este tăiată din caiton de un copil de 11 ani, I. Q. = 55, dotat 
cu un talent special pentru desemn. Figura din dreapta este copiată după figura 
din stânga, de un copil de 11 ani, I. Q. = 155, fără talent special pentru de

semn. (După Hollingworth.) 

Rezultatul este surprinzător. Copilul defectiv din punct de 
vedere intelectual, având însă un talent special pentru desemn a 
tăiat o figură cu mult mai asemănătoare realităţii,.ca şi cel mai inteli
gent dar fără talent de desemn. Acelaş farJPhi-1 demonstrează figura 
Nr. 2 care reprezintă o pisică şezând. Prima figură a fost tăiată 
de copilul cu deficienţă mintală, dar cu talent de desemn. Fig. a 
doua a fost copiată după figura primă de copilul dotat cu o in
teligenţă superioară. Şi cu toate că figura a doua e o copie, ea 
este mai puţin reuşită ca cea dintâi. 

La locul aceasta accentuez însă că talentul special de desemn 
ca şi talentul muzical, este combinat din mai multe elemente şi că 
talentele speciale nu numai că nu exclud inteligenţa superioară, 
dar pe cum ştim din viaţa de toate zilele, se validitează numai acele 
persoane, în cari talentul special se combină cu o inteligenţă superioară. 

Problema corelaţiei se pare mult mai complicată între ta
lentul matematic şi inteligenţa generală. In general vorbind se sus
ţine şi se poate demonstra cu numeroase exemple, că între ta
lentul special în matematici şi intelegenţa generală există o core
laţie pozitivă aproape totdeauna perfectă. Matematicienii într'adevăr 
talentaţi, înţelegem sub aceştia persoane capabile nu numai de a 
face rapid calculaţii matematice ci dea rezolva probleme compli
cate, sunt totdeauna persoane dotate cu o capacitate intelectuală 
superioară. 

Întrucât în literatură se citează câteva persoane dotate cu un 
talent special în aritmetică, fără o inteligenţă superioară sau chiar 
numai cu o inteligenţă sub medie, s'a analizat mai de aproape 
astfel de persoane şi s'a văzut, că ele nu sunt talente speciale în 
aritmetică ci au numai o memorie bună, în special pentru cifre, 
sunt simpli calculatori excelenţi, capabili de a face calculaţii 
cu cifre mari din memorie, fără de a fi matematicieni adevăraţi, 
capabili de a rezolvi probleme mai complicate, ceeace e deja o 
funcţie intelectuală superioară. 

Stenquist şi colaboratorii Iui au făcut cercetări pentru a sta-



bili corelaţia între inteligenţa generală şi talentul mecanic, găsând 
indicele de corelaţie 0.40, adecă destul de mic faţă de 1.0, care 
înseamnă corelaţia perfectă. S'a observat că unii copii pot adapta 
părţile unei maşini, cu mult mai rapid decât alţii, fără ca această 
capacitate mecanică să stea în raport direct cu capacitatea lor 
intelectuală. Raportul între talentul mecanic şi inteligenţa generală 
e cam acelaş ca şi între talentul de desemn şi inteligenţa generală. 
Talentul mecanic nu e atât o funcţiune intelectuală, ci mai mult o 
dexteritate, care depinde de o structură anatomică specială, care 
face posibilă coordonarea şi exactitatea a mişcărilor. 

Evident pe cum un om dotat cu un- talent special pentru 
desemn nu va deveni un artist dacă talentul său nu este dublat 
de o inteligenţă superioară, tot aşa şi o persoană dotată cu un 
talent special pentru mecanică va deveni un inventator numai 
în cazul, când talentul lui se va combina cu o inteligenţă supe
rioară. Poate deveni însă un meseriaş iscusit. 

In ceeace priveşte exploatarea practică a talentelor speciale 
deocamdată sunt greutăţi aproape insurmontabile. In oraşe mai mari, 
sunt şcoli speciale- pentru talentele muzicale şi de desemn. In cele 
mai multe locuri însă instrucţia se face în mod uniform la toţi 
elevii şi se cere dela fiecare aceaşi producţiune, cu toate că unul 
poate avea de ex. un talent muzical de o sută de ori mai desvoltat 
ca celalalt. In Germania cu ocaziunea examinărilor semianuale a 
copiilor dotaţi, aşa zisele Begabtenprufung, se dă o atenţie deo
sebită şi talentelor speciale cari sunt încurajate în direcţia respectivă. 

Deşi studiile asupra talentelor speciale sunt încă departe de 
a fi terminate, un fapt este sigur: talentul special in sine încă nu 
este suficient ca cineva să devie celebru intre o direcţie oarecare, 
ci pe lângă un talent special mai este absolută nevoie şi de o in
teligenţă generală superioară. Acest fapt trebue să fie reţinut mai 
cu seamă de părinţii cari cred, că au descoperit talente speciale 
la copii lor. 

Chiar şi dacă se combină în una şi aceiaşi persoană talen
tul adevărat şi inteligenta superioară şi atunci reuşita în viaţă este 
uneori foarte grea sau chiar problematică. Situaţia devine cu mult 
mai tristă când unul din aceşti doi factori, sau amândoi, lipseşte 
şi sunt numai imaginaţi, sau nu există în aşa măsură, ca să asi
gure reuşita în viaţă. Astfel de persoane, adevărate victime a lau
delor mai mult sau mai puţin interesate şi nejustificate, întâlnim 
aproape la fiecare pas. Un desemn mai reuşit, o poezie binişor 
recitată, o arie tolerabil cântată la pian, încă nu înseamnă, că ci
neva are se devie artist celebru. Aceste victime sunt sustrase ca
rierelor potrivite capacităţilor lor reale, în urma unor laude distri
buite în mod uşuratic şi fără răspundere şi se imping spre ori
zonturi cari nu vor fi ajunsă nici odată şi sporesc numai numărul 
naufragiaţilor vieţii. 

M. Zolog. 



Câteva însemnări care privesc higiena, profilaxia 
şi educaţia psihică în viaţa socială. 

Societatea, — precum am amintit în articolul precedent, — 
contribue prin organizaţiunile şi instituţiunile sale, la educarea, 
reeducarea şi instrucţiunea i n d i v i z i l o r ce o compun. Numeroasele 
şcoli (de copii tineri şi adulţi), biblioteci, societăţi culturale, teatre, 
muzee, instituţii de muzică, sporturi etc. pledează în acest sens. 

Trebue însă să mărturisim, că în societatea politică care for
mează Statul roman, aproape 60% din populaţie nu benificiază de 
educaţia şi instrucţia şcolară, (sunt analfabeţi), iar din cei 40% 
poate numai pe jumătate la eşirea din şcoli, a mai continuat cu 
o reeducare a minţei sau cu o auto-instrucţiune, care să-I pună 
ceva la curent cu cunoştiinţele vremurilor. Restul de jumătate ră
mân mulţumiţi cu ceace pot primi prin cetirea vre-unei gazete 
sau calendar. 

In timp ce instinctul de nutriţie cere* pentru buna funcţio
nare a organelor din organism, o alimentaţie zilnică; înclinaţiunile 
sau tendinţele pentru educaţie şi instrucţiune odată cu eşirea din 
şcoală şi cu intrarea în vârtejul intereselor şi a luptei pentru traiu, 
diminuează şi se atrofiază. 

Ca şi viaţa plantelor şi animalelor, şi viaţa omului se pre
zintă (precum am spus în alt articol), ca o curbă, dar nu ca o 
curbă simplă, ci ca una cu numeroase ondulaţiuni. Această curbă 
a vieţei, poate înceta ce e drept, în mod brusc, prin o boală in
cidentală; dar în general, curbase termină prin oboseala celulelor, 
prin uzura lor sau chiar prin o atrofie venită prin nefuncţionare. 

Fără a trata aici chestiunea bătrâneţe! şi a reîntinerirei, trebue 
să menţionez totuşi, regulata funcţionare şi forţele care ţin echi
librul între ceiace celulele primesc şi ceva ce ele dau, forţe care 
ar putea lungi termenul de epuizare fatală ce duce spre moarte. 

O hig'enă psihică apropiată, o reeducare a facultăţilor inte
lectuale, însoţită de o revizuire a cunoştinţelor noui, — venite 
prin progresul ştiinţific, ar mai reîntineri inteligenţa, ar deriva, 
instinctele rele şi prin aceasta ar contribui li reîmprospătarea 
întregului organizm. 

Tendinţele, înclinaţiunile şi instinctele, până la oare care punct 
bolnăvicioase, necomplect înlăturate sau derivate prin educaţia 
familiară, şcolară, etc. întrate în viaţa socială şi puse în serviciul 
unei inteligenţe care ştie să le mascheze prin maniérisme şi abilităţi 
deosebite, eonstituesc cu adevărat fructele rele ale civilizaţiei sociale. 



Mizeriile şi decepţiile luptei de traiu ca şi febra de idei şi 
plăceri, ambiţiile fără seamă, parvenitele neaşteptate etc. exaltează 
aceste înclinaţiuni duc la paroxism pasiunile, iar indivizii cu aceste 
stări, nu pot să înţeleagă şi să beneficieze de folosul instituţiilor 
şi organizaţiilor reeducatoare şi moralizatoare. 

Evenimente politice şi sociale acaparează astăzi în cea mai 
mare parte sufletul mulţimei influenţând foarte mult caracterul 
său moral. 

Tot însă instinctele sau sentimentele (puţin meritorice) sunt 
acele ce călăuzesc pe cetăţean şi în executarea drepturilor sale 
politice. 

Lenea de a face sforţări de judecată şi raţionament face pe 
unii să lucreze în chestiunile politice în mod cu totul intuitiv, după 
aparenţe, după impresii exterioare sau mai rău încă, prin judecata 
şi raţionamentul altora. 

Frica, simpatia sau interesul personal şi familiar, ca şi faima 
contribue pentru alţi, să-şi aleagă partidul sau persoana căreia 
să-i acorde votul şi încrederea sa. 

învrăjbirile dintre partide, asperităţile dintre oameni, ambiţiile 
personale, criticile şi bârfelile, defăimările, insultele etc. din epoca 
alegerilor, contribuesc tot atât la formarea relelor caractere cât şi 
la săparea temeliei societăţei politice. 

Higiena şi profilaxia psihică este aceia, care atrăgând atenţia 
asupra mijloacelor, ar indica şi buna călăuzire a conştiinţei cetă
ţeneşti. O pricepută educaţie cetăţenească ar fi în stare să aducă 
armonia în locul învrăjbirei, iubirea în locul urei, ajutorul în locul 
defăimărei, în sfârşit o încredere în sine şi in Dumnezeu. 

Astăzi când tendinţa vieţei noastre sociale şi politice se în
dreaptă, spre o cetăţenie cu cât mai multe drepturi şi mai puţin 
limitate libertăţi, când fiecare păşeşte pe drumul pe care-1 crede 
sortit mai bine şi mai nimerit, se impune o cât mai grabnică 
educaţie a acestei vieţi cetăţeneşti. 

Şi fiind-că este vorba de interesele politice, oare guvernele 
democratice de astăzi, care se reazimă (precum se spune) pe con
simţământul periodic exprimat de majoritatea cetăţenilor, nu ar 
trebui să facă şi să înlesnescă ca acest consimţământ să fie dat 
în plină cunoştiinţă de cauză şi în plină independenţă de spirit? 

întrunirile electorale nu ar trebui să fie locurile de învăţă
mânt, în care alegătorii se ia cunoştinţă de diferitele probleme 
ale statului cu întregul lor şir de nevoi? 

Nu ar trebui oare candidaţii să fie adevăraţi educatori şi 



profesori care să trateze în mod obiectiv aceste probleme, adaptân-
du-le cât mai bine principiilor lor de partid politic? 

Nu ar trebui apoi ca aceşti candidaţi sau mandatari să cu
noască de aproape alegătorii lor categorându-i nu numai canti
tativ dar şi calitativ, studiind obiceiurile, datinile, tradiţiile influenţa 
mediului asupra impulsiunilor şi acţiunilor lor ctc, pentru ca apoi 
realizările programelor şi legilor, să se facă, nu numai în confor
mitate cu necesităţile acestor cetăţeni, dar şi cu felul sau natura lor. 

Răspunsul la toate aceste întrebări, la aceea a caracteristicei 
conducătorului şi conduşilor precum şi la gradul de responzabilitate 
individuală şi socială, arată cât de mult educaţia cetăţenească este 
bazată pe legile biologice şi cum poate ea constitui adevărata hi
giena şi profilaxie psihică socială. 

Dar higiena şi profilaxia psihică aplicată la viaţa socială, 
serveşte şi la prevenirea şi înlăturarea diferitelor temperamente şi 
stări bolnave. 

Ea este aceea, care ne indică mijloacele, prin care putem 
scoate din indiferentism pe acei ce neglija sau se desinteresează 
de chestiunile sociale şi politice deschizând gustul pentru aceste 
organizări sociale, prin ea se poate intensifica valoarea condu
cătorului, tempera caracterul mulţimei, menţine independenţa a-
ptecierilor etc. 

Tot higiena şi profilaxia psihică, poate ajuta la îndreptarea 
indivizilor cu tendinţe sau înclinaţiuni de insociabilitate, imorali
tate sau amoralitate. 

Tulburările acestea se pot raporta fie la relaţiunile materiale 
dintre individ şi societate (lucru, exagerarea instinctului de pro
prietate etc.) fie la alte raporturi efective dintre individ şi mediul 
social (excentrităţi, lipsa de concurenţă, egoism sau altruism exa
gerat, violenţă, calomnie, şantaj, nostalgie, procesomanie, pseudo-
reformatori, pseudoregicizi etc). 

Un rol important îl are încă practica măsurilor de higiena şi 
profilaxie psihică socială în contagiunea psihică. 

Ştim, că contagiunea psihică exprimă fenomenul psihologic, 
în virtutea căreia indivizii, supuşi la anumite influenţe, nu lucrează 
după voinţa lor, dar a celora care-i influenţează. 

Această influenţă poate veni automatic prin imitaţie sau prin 
sugestie şi persuasiune. Ea prinde mai uşor când este vorba de 
un interes personal. 

Indivizi cu anumite predispoziţii de sugestibilitate şi de cre
dulitate acceptă lesne influenţa acelora din jurul lor. Unii din 



indivizi chiar cu predispoziţie sau tendinţe psihopatice, sunt expuşi 
a accepta interpretabile falşe, sau anumitele deliruri (în special 
acel de persecuţie) ale bolnavilor mintali cu care ar putea veni 
în contact. 

Higiena şi profilaxia psihică cu educaţia corespunzătoare, va 
şti să aleagă mediul şi mijloacele pentru derivarea sau înlăturarea 
acestor dispoziţiuni sau înclinaţiuni, scoţând indivizi din vârtejul 
influenţelor de idei rele sociale sau politice, din lupta aprigă de 
clasă, sau din acea confesională etc. lupte care i-ar putea pune 
în situaţie, să comită acte din cele mai vătămătoare semenilor flin 
societate. 

Influenţa exercitată de indivizi cu tulburări psihice asupra 
diferiţilor aparţinători sau membrii din familie, precum şi măsu
rile profilactice necesare impuse de imprejurări, au fost expuse pe 
larg în o lucrare pe care am prezentat-o congresului de neurologie, 
psihiatrie, endocrinologie şi psihologie ţinut la Lugoj în 1927 şi 
care urinează să apară în buletinul acestei Societăţi. 
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»Câteva din mijloacele de higiena şi profilaxie psi
hică care ne sunt impuse de principiile moderne 

ale unei organizări sociale. 

Pentru a înţelege şi valorifica măsurile de higiena şi profi
laxie psihică, ce urmează a fi descrise în acest articol, găsesc 
necesar se aruncăm o privire asupra minorităţii de anormali, cari 
trăesc şi influenţează în societatea de astăzi majoritatea cetăţeni
lor normali. 

Reproduc de altfel, stările pe care le-am descris în un arti
col publicat în Buletinul Ministerului Sănătăţii publice cu spe
ranţa, că factorii respunzători vor cerceta serios măsurile propuse. 

Trebue se recunoaştem în primul loc, că alături de inteli
genţii oraşelor şi satelor noastre, vieţuesc şi unii indivizi lipsiţi de 
inteligenţă şi care s'ar putea aranja în clase variate, potrivite gra
dului de lacună intelectuală: (debili, imbecili, idioţi etc). 

Vin apoi o mare masă de desechilibraţi, instabili şi impulsivi, 



Cc.re ar putea fi cuprinşi sub denumirea de perverşii instinctivi sau 
sentimentali. 

Când indivizi din aceasta categorie prezintă stigmate evidente 
şi aparţin şi unei clase inferioare sociale, se izolează şi se inter
nează. Când însă nu îndeplinesc aceste condiţiuni, atuncea se 
preumblă liberi în societate, contribuind prin extinderea ideilor şi 
tendinţelor lor bolnăvicioase la vicierea acestei societăţi. 

Unii din ei, prezintă chiar anumite stări subdelirante, care 
trec în ochii mulţimei ca nişte temperamente excesive sentimen
tale (orgoliu, vanitate, ambiţie, egoism etc.) sau ideative (hipohon-
drie, misticism, megalomanie, persecuţii, reformatori sociali etc). 

Dotaţi cu oarecare talent de argumentaţie şi oratorie, unii 
din aceşti subdeliranţi, aţâţă lumea şi caută să o orienteze pe ca
lea subdelirului lor. — Când acest subdelir se accentuiasă în do
meniul instinctului sexual vom avea negreşit cortegiul de tulbu
rări al perversiunei sexuale; când însă se va accentua în dome
niul simţului moral, vom avea perversiunea!» morală cu starea ca
racteristică, refractară, la legile morale şi sociale. 

In societate însă mai putem întâlni indivizi cu unele stări 
chiar bolnăvicioase, aşa avem: numeroşi psihasteniei (cu abulie, 
obsesiuni, algii, temeri, fobii, anxietăţi, astenii etc.); histerici (in
divizi de altfel funeşti prin dezarmonia ce o aduc în familie şi so
cietate) ; epileptici; toxicomani (în special ce-i ce uzează de al
coolice şi stupefiante); precum şi viitori clienţi sau recidivişti din 
spitalele de boli mintale (ciclici, scizofrenici, hipomaniaci, sifilis 
nervos, paralitici etc). 

Subiecţi cu stările susmenţionate, comit acte vătămătoare în 
grade variate, acte ce pot începe dela mici nereguli şi incorecti
tudini, pentru a trece prin capricii şi bizarării, ajungând la indisci
plină, conrupţie, delict sau crimă. 

Situaţia acestor indivizi în societate, indică odată mai mult 
problema responsabilităţei atenuate şi aceia a consideraţiunilor 
psihiatrice ce urmează a fi introduse în un nou cod penal. 

Fără a detalia aceste probleme care au dat subiecte de dis
cuţie la numeroasele congrese ştiinţifice româneşti şi streine în 
special la acel al societăţii germane de psihiatrie din Viena din 
14/1X. 1927 mă voi mărgini a rezuma felul cum am înţeles şi în
ţeleg să se facă o asistenţă şi profilaxie psihică sau mintală la noi. 

Incontestabil că atenţia celor în drept trebueşte orientată, tot 
atât asupra bolnavilor psihici sau mintali, care necesită izolarea şi 
îngrijirea în Spitale, cât şi asupra celor liberi. 



Cei dintâi ar putea fi împărţiţi în bolnavi mintali deliquenţî 
şi a căror internare în spitale, s'ar face prin anumite forme judi
ciare, trimise direct de instanţele judecătoreşti, sau de depozitele 
de bolnavi psihici şi mintali ce s'ar creia pe lângă aceste instanţe 
şi în bolnavi mintali nedeliquenţi, periculoşi lor şi societăţei şi a 
căror internare în spitale, s'ar face numai prin forme simple ad
ministrative. 

Pentru psihopaţii liberi, s'ar putea acorda încă, o asistenţă 
publică deschisă. In sfârşit tot pentru aceşti din urmă cât şi pentru 
prevenirea ivirei cazurilor noi, este nevoie a se lua anumite 
măsuri de profilaxie. 

Nu voiu inzista asupra organizărei serviciilor de asistenţă 
spitalicească pentru boalele mintale, servicii care suferă mult, atât 
de pe urma unei legi vechi necorespunzătoare vremurilor, cât şi a 
numeroaselor defecte survenite de pe urma lipsurilor de mijloace 
materiale pentru intreţinerea lor, chestiuni care au fost ridicate şi 
discutate în toate congresele şi asociaţiile psihiatrice din ţară; mă 
voiu mărgini a relata felul cum s'ar putea aplica o ocrotire a 
psihopaţilor liberi, sau cum s'ar putea preveni astfel de nevropaţii 
şi psihopatii. 

Dispensarele de îngrijire provizorie şi de examen al psiho
paţilor, (pentru toate categoriile, sau pe categorii diferite) înfiinţate 
în multe ţări occidentale, ar trebui creiate şi la noi. Rezultatele 
obţinute prin ele ca şi numeroasele statistici dovedesc că alături 
de interesul patologic al suferindului, cel medico-social este destul 
de bine susţinut şi apărat. 

Dar când este vorba de o profilaxie psihică socială sau de 
o profilaxie mintală, trebue si urmărim reacţiunile caracteristice ale 
indivizilor, in diferitele mediuri şi in toate epocile vieţei lor. 

Vor defila deci, în faţa medicului specialist aspectul unui 
astfel de individ în familie, şcoală, armată, profesiune, societate etc. 
Pentru educarea lui, se cere însă fie diagnosticianului, fie mai ales 
educatorului, cunoştinţe exacte asupra tipurilor de anormali min
tali, precum şi o judicioasă aplicare a măsurilor preventive şi de 
îngrijire. De aceia se împune: 

Cursurile de anatomie şi fiziologie nervoasă, cele de 
psihologie şi patologie psihică sau mintală, se fie predate detaliat 
şi practic nu numai la facultăţiile universitare dar prin şcolile mai 
superioare destinate se dea viitori educatori şi jurişti. 

Numeroase cursuri de perfecţionare, trebuesc se complecteze 
noţiunile căpătate în aceste şcoli, căci trebue să recunoaştem, cum 



că psihologia experimentală şi psihiatria a evoluat şi progresat, 
iar de luminile ei, nu se poate dispensa, nici pedagogia şi nici 
ştiinţele juridice. 

Pentru educatori, aceste ştiinţe vor permite scoaterea din 
program a tuturor lucrurilor nepotrivite, aranjarea orelor de studii 
şi meditaţii, alegerea mediului sau a locului de studiu, de instruc
ţiune şi de educaţiune (cursurile in aer liber) evitarea uzurei anu
mitor facultăţi, concursurile nepotrivite vrâstei etc. 

Pentru jurişti, cunoştinţele ştiinţelor de mai sus, le va per
mite aprecieri mai juste, în examenul şi anchetarea cazului, în 
darea sentinţelor, în complectarea lacunelor din codurile penale 
(citez printre aceste din urmă: chestia divorţului la alienaţi, ?emi-
responzabilitatea sau responzabilitatea atenuată etc.). 

Trebueşte apoi, ca medicii de pe lângă diferitele şcoli insti
tuţii şi în special de la armată să aibă o bună pregătire psiho
logică, psihiatrică şi chiar pedagogică, pentru ca de comun acord 
cu educatorul sau instructorul, să poată starJTi caracteristica min
tală a educaţilor şi mijlocul ştiinţific pentru o desvoltare cât mai 
armonică a aptitudinelor lor, în vederea obţinerei maximului de 
obligaţiuni şi îndatoriri sociale (crearea fişei individuale). Insufi
cienţi mintali : mijlocii şi gravi (imbecili şi idioţi), vor fi scoşi din 
şcolile comune şi educaţi în şcoli sau institute speciale. 

Negreşit că pentru minori psihopaţi deliquenţi şi nedeliquenţi 
se pot încă creia casele de corecţiuni. In aceste case se vor putea 
interna şi vagabonzi minori cu inclinaţiuni şi tendinţe rele, care 
fiind lăsaţi liberi şi fără educaţie, pot executa acte destul de vătă
mătoare societăţei. 

Tot case de corecţiuni pot fi privite şi aşa zisele case de 
lucru pentru unii psihopaţi adulţi (alcoolici, prostituate etc.) case 
ce se pot creia tot cu scop educativ. 

închisorile şi penitenciarele trebuesc organizate nu numai în 
înţelesul unor măsuri coercitive, dar pe cât este posibil şi pentru 
o mai bună aplicare a tratamentului psihic şi moral. — Este uman 
şi drept ca pedeapsa să nu fie considerată ca un act de răsbunare, 
dar ca corectoare în ispăşirea unei greşeli. — Culpabilul infractor 
trebueşte se fie reţinut delà satisfacerea anumitor plăceri şi în 
a'celaş timp trebueşte făcut să înţeleagă, că s'a abătut delà legile 
sociale delà ordinea morală şi că ispăşind greşala se aduce odată 
cu restabilirea ordinei şi reabilitarea sa. 

Negreşit că triajul infractorilor deliquenţi sau criminali, ca şi 
educaţia lor, nu poate fi încredinţată, de cât unui educator cu-
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noscător al ştiinţelor biologice şi psihologie şi al împrejurărilor sau 
condiţiilor pozitive (degenerări, toxice etc.) şi negative (lipsa edu
caţiei religioase, morale, etc.) care imping individul la comiterea 
actelor vătămătoare. Numai un astfel de educator, va putea uza 
cu autoritate, de toate mijloacele psihoterapeutice (persuasiune, 
sugestiune, psihoanaliză etc.) ce le are la îndemână, pentru ajun
gerea scopului. 

Opera higienistului sau educatorului psihic, nu poate fi bună, 
atât timp cât ea este intreprinsă izolat. 

Se impune deci ca acest higienist şi educator, să colaboreze 
cu toţi factorii care se interesează de aproape cu problemele euge-
nice şi biopolitice a naţiunei. — El va ajuta prin vorbe şi scris, 
să se răspândească toate măsurile, care pot mări capitalul vital al 
individului; va combate plăgile sociale (alcoolism, sifilis, pelagră, 
stupefiante etc.) precum şi boalele infecto-contagioase, care joacă 
aşa mare rol în etiologia tulburărilor psihice; în sfârşit, va lupta 
contra fructelor rele ale civilizaţiei (lux, plăceri excesive, litera
tură lascivă, scene indecente etc.) aducând contribuţia cea mai 
mare, în asanarea moravurilor. 

Dacă factorii conducători respunzători, ajută crearea şi sus
ţinerea instituţiilor de educaţie fizică, fiind convinşi de bunele re
zultate ce se pot obţine prin ele), se impune înfiinţarea şi unor 
instituţii de educaţie psihică, care complectând crâmpeile şi spora
dicele experienţe educative din institutele noastre sociale, să poată 
asigura pentru viitor cele mai bune efecte sociale. 

Cele câteva propuneri şi principii expuse în articolele publi
cate în această revistă, sub diferite titluri, pot ajuta cred, la des-
voltarea unui program de muncă în direcţia higienei, profilaxiei şi 
educaţiei psihice, de care cei în drept, ar putea ţine compt, pentru 
buna conservare şi desvoltare a neamului nostru românesc. 



Combaterea bolilor sociale în mediu rural. 
V. Măsuri de igienă socială. 

c) Combaterea mortalităţii infantile. 
România esle o ţară în care natalitatea în mediu rural o-

cupă locul al doilea în statistica europeană cu 36 -6 naşteri pen
tru 1000 locuitori*), Se poate deci spune, că ţăranul român este 
prolific. Sporirea populaţiei generale a ţării se face totuşi relativ 
încet, căci paralel cu cifra naşterilor avem şi mortalitatea cea mai 
ridicată de pe continent (22.6 % 0 ) P e c a t â vreme excedentul este 
reprezentat prin cifra 14 la mia de locuitori. 

Având în vedere împrejurarea, că cea mai mare parte dintre 
nou născuţi sucombă, mai ales la sate, în vârsta celei dintâi co
pilării în urma unei lipse de îngrijiri adecuate, ne putem da 
seama despre deficitul pe care-1 sufere capitalul biologic al naţiunii 
de pe urma mortalităţii infantile, cât şi despre însemnătatea com
baterii ei. • 

Cauza care determină în ultima analiză această mortalitate 
este lipsa măsurilor proteguitoare de igienă, lipsă pe care copilul 
ţăranului o resimte din momentul procreaţiei până în vârstă adultă. 

In momentul concepţiunii copilul poate fi deja primejduit în 
vitalitatea lui prin anumite boli sau stări patologice ale părinţilor 
săi. Cea mai însemnată dintre ele este sifilisul al cărui virus poate 
fi imediat transmis ovulului fecundat. Efecte desastruoase asupra 
constituţiei copilului are şi alcoolismul şi mai ales starea de be
ţie a părinţilor în momentul concepţiunii. Tot în această catego
rie intră debilitatea fizică, mizeria fisiologică a procreatorilor, cât 
şi degenerescenta lor psichică. 

In cursul sarcinei desvoltarea normală a embrionului poate 
fi împiedecată printr'un sifilis al mamei, el este şi cea mai frec
ventă causă a naşterilor premature şt-a avorturilor, apoi printr'o 
lipsă de hrană şi un surmenaj fizic (muncă grea stând în picioare, 
a mamei). 

In momentul naşterii, act care Ia sate este încă de cele mai 
multeori asistat de moaşe empirice, lipsite complectamente de 
noţiunea asepsiei, viaţa şi sănătatea copilului este deasemenea a-
meninţată. Afecţiunile genitale cronice ale mamei, extrem de răs
pândite la femeia dela ţară, pot să-i dea copilului oftalmia bleno-

*) Cifcele simt citate după conferinţa lui G. Ranu ţinută în 1927 la Inst. 
social român. 



ragică şi în consecinţă pierderea vederii, manipulaţiunile nesterile 
cu ocazia tăierii cordonului ombilical dau naştere la infecţiuni 
uneori foarte grave ce pleacă dela plaga cordonului. 

Cel mai mare număr de morţi trebueşte însă atribuit lipsei 
de îngrijire în primele luni după naştere (în 1922 în România 
mortalitatea copiilor dela naştere la 1 an a constituit 35"4%,din 
mortalitatea generală). Prin lipsă de îngrijire trebueşte înţeleasă în 
primul rând o alimentaţie vicioasă în urma căreia copii sucombă 
de boli gestrointestinale, apoi lipsa unei profilaxii a bolilor conta
gioase inclusive tuberculoza şi in fine lipsa curăţeniei şi-a igiene 
elementare. 

Combaterea mortalităţii infantile la sate este deci o problemă 
complexă, dată fiind multiplicitatea cauzelor cari o produc, ea nu 
va putea fi întreprinsă cu succes decât combătând în acelaşi 
timp şi toate celelalte boli sociale cari intricându-şi efectele nocive 
se restrâng asupra sănătăţii copilăriei. 

Expunând în capitolele anterioare principiile luptei antituber-
culoase şi antiveneriene am vorbit şi despre măsurile de protec-
ţiune a copilăriei împotriva lor, nu mă voi repeta deci aici, voi 
căuta insă să sistemisez în acest capital planul general de com
batere a mortalităţii infantile la sate. 

Organul central al campaniei ce va trebui întreprinsă în a-
cest scop va fi, ca şi pentru celelalte boli sociale — tot dispen
sarul regional polivalent, prin secţia lui de protecţiune a copilului. 
In fruntea acestei secţii va sta un medic specialist, care înafară de 
aceasta se va mai putea ocupa şi de alte probleme de medicină 
socială, de combaterea alcoolismului bunăoară. In activitatea lui 
de puericultor va fi secondat de surori de ocrotire, cari vor po
seda cunoştinţele necesare în această materie. 

Activitatea dispensarului de copii va putea fi divizată în două 
fiind ea pe de-o parte curativă, pe de altă parte preventivă. 

Activitatea curativă va consta în consultaţiuni pecari dispen
sarul le va da copiilor suferinzi indicând în acelaşi timp părinţi
lor tratamentul c¿ vor avea de instituit, distribuind chiar la nevoe 
medicamentele necesare. Tot dispensarul va facilita internarea în 
spital a copiilor grav bolnavi. Se va avea bineînţeles în vedere ca 
activitatea curativă a dispensarului să nu constitue o incursiune în 
sfera de activitate a medicilor practicieni cu cari dispensarul tre-
bue să conlucreze în mod armonios, ea va fi deci limitată numai 
la copii a căror părinţi n'au posibilitatea să supoarte cheltuelile 
unui medic particular. Printre ţărani numărul acestor din urmă 



este de altcum desigur destul de mare, cu toate acestea activitatea 
curativă a dispensarului de copii nu va atinge nici pe departe ex
tensiunea pe care trebue s'o aibă activitatea preventivă, grija pen
tru protejarea sănătăţii ameninţate a copiilor. 

Cunoscând principalele cauze ale mortalităţii şi căutând a le 
studia cât mai precis prin anchete minuţioase intreprinse de sora 
de ocrotire dispensarul se va nizui să obţină suprimarea lor. 

Pentru a evita afecţiunile şi tarele congenitale dispensarul 
de copii se va nizui să descopere şi să trateze în colaborare in
timă cu dispensarul antivenerian sifilisul gravidelor şi a adulţilor 
căsătoriţi în general, şi va conlucra la combaterea alcoolismului. 

O deosebită atenţiune va trebui apoi acordată gravidelor şi 
din alt punct de vedere, cărora va trebui să le facă o educaţie 
sistematică pentru ca ele să-şi poată îndeplini obligaţiunile ce le 
impune maternitatea. Această educaţie va putea fi făcută în şeză
tori pe cari le vor organiza cu mamele şi viitoarele mame suro
rile de ocrotire sau prin consultaţiuni speciale pe cari medicul 
dispensarului le va acorda acestora. Programul acestor şezători va 
cuprinde tot ce o mamă trebue să ştie despre modul cum se în
grijeşte un copil, îndeosebi despre modul cum trebue el alimen
tat. Prin vizitele pe cari le vor face la domiciliul mamelor surorile 
de ocrotire se vor convinge apoi despre modul cum se aplică 
poveţele ce le-au dat şi vor găsi astfel ocazie să demonstreze 
practic cum trebueşte curăţit, îmbrăcat şi hrănit copilul. Se va face 
o cât mai insistentă propagandă în favoarea alimentaţiei naturale 
la sîn, întrucât aceasta ar fi imposibilă din anumite motive sora 
va explica mamelor sistemul de sterilizare a laptelui, proporţia în 
care el trebueşte diluat, modul cum se curăţă şi să păstrează bi
beronul, cantităţile ce trebuesc administrate în raport cu vârsta 
etc. La nevoe dispensarul va distribui laptele necesar, ireproşabil 
din punct de vedere calitativ, biberoane şi alte accesorii. 

Dar dispensarul de copii nu-şi va limita propaganda lui nu
mai la cercul mamelor, el va tinde să răspândească noţiunile ele
mentare ale unei puericulturi naţionale în toate straturile popula
ţiei rurale organizând conferinţe publice s'au şezători cu tinerimea 
şcolară îndeosebi cu fetiţele, cu tineretul aflător în perioda pre-
nupţială şi cu ceilalţi adulţi, cu timpul el va reuşi să infiltreze în 
mentalitatea ţăranului noţiunea respectului faţă de maternitate, a 
drepturilor copilului, îndeosebi a dreptului ce'l are la mama sa. 
Pentru asigurarea acestui drept dispensarul va trebui să acorde 
chiar oarecari ajutoare materiale. Aceste ajutoare sunt prevăzute în 



legea relativă la asistenţa femeilor lehuze, ea ar trebui numai a-
plicată şi la ţară, pentru ca. să poată scuti gravidele din ultima 
lună a sarcinei şi mamele din primele luni după naştere de-o 
muncă fizică prea obositoare şi să le facă să se dedice numai în-
grijirei copilului lor, atât de delicată în această vârstă. Această în
grijire specială va trebui de altfel continuată până la sfârşitul anu
lui întâi. Realizarea acestui desiderat se loveşte la ţară de mari 
dificultăţi dat fiind, că ţărancele sunt obligate să participe, uneori 
aproape imediat după naştere la munca câmpului. In consecinţă 
ele îşi lasă copilul acasă în seama unui frăţior mai mare sau a 
unei vecine bătrâne, cari îl vor alimenta în mod cu totul nepotri
vit, dându-i, în lipsa laptelui de mamă, fel de fel de alte alimente 
incompatibile cu vârsta lui. Uneori aceşti copii flămânzesc formal 
dându-li-se doar o bucată de zahăr învălită într'o cârpă pentru ca 
s-o sugă, sau nici atât. In consecinţă turburările gastrointestinale 
ale nou născuţilor sunt foarte frecvente la ţară şi letalitatea pe 
care-o dau, mai ales în lunile de vară, este foarte însemnată. 

împotriva acestei stări de lucruri dispensarul trebue deci să 
ia măsuri de indreptare. Fiind imposibil să reţii ţărancele timp 
mai îndelungat dela ocupaţiunile lor agricole, chiar acordându-le 
ajutoare băneşti, problema va trebui soluţionată prin înfiinţarea 
„leagănului rural". Un asemenea leagăn ar putea fi relativ uşor 
înfiinţat în fiecare comună, dar mai ales în comunele de reşedinţă 
a dispensarului sau a surorii de ocrotire. Rostul Iui ar fi să-şi 
asume îngrijirea sugacilor în timpul zilei, adecă în timpul cât ma
mele lor sunt Ia câmp. Leagănul ar sta sub conducerea unei fe
mei instruite în acest scop şi sub controlul permanent al surorii 
de ocrotire şi-a dispensarului. Ca instalaţie technică el n'ar nece
sita mult, două camere şi-o grădiniţă sau o curte i-ar ajunge. 
Dintre camere una ar fi bucătăria de lapte căci bineinţeles lea
gănul şi-ar asuma şi hrănirea raţională a copiilor ce-i îngrijeşte. 
Alimentaţia acestor copii ar fi astfel mixtă, dimineaţa şi seara ei 
ar suge la mama lor iar în cursul zilei ar fi nutriţi artificial. 

In afară de asta in leagăn copii ar fi puşi în curat şi de câte 
ori nevoia o va cere, feriţi de murdărie; de accidente şi infecţiuni. 

Pentru a proteja copiii mai mărişori împotriva bolilor con
tagioase epidemice dispensarul, va familiariza părinţii din vreme cu 
noţiunea infecţiunii şi măsurile de izolare ce trebuesc luate în ase
menea cazuri. 

Tot dispensarul se va ocupa de vaccinaţiunea preventivă a 
copiilor împotriva variolei şi împotriva tuberculozei cu vaccinul B. 



C. G. alui Calmette. Dispensarul va controla starea igienică a co
piilor din şcoala primară şi grădina de copii, căutând să le com-
plecteze educaţia în această privinţă. 

O lăture aparte a puericulturii o constitue asistenţa copiilor 
abandonaţi. Pe aceştia dispensarul va căuta să-i descopere, să-i 
ridice şi să-i plaseze în centrele existente pentru protecţiunea co
piilor unde li se acordă o îngrijire adecuată până în vârsta adultă. 

L. Daniello. 

Anchetele sanitare. 

Celebrul dicton „cunoaşte-te pe tine însuşi", care figura pe 
frontispiciul templului lui Apollo din Delphi^onstitue un advertisment 
extrem de preţios şi un îndemn cu un înţeles de o rară valoare. 
Adâncimea înţelepciunii lui fost comentată şi apreciată de milenii 
şi contemporanitatea continuă să se închine cu acelaşi profund 
respect în faţa adevărului de granit. Lozinca aceasta însă nu este 
numai o enunţare pur filozofică : învăţătura trasă din ea poate servi 
ca îndreptător al paşilor noştri în orice orientare practică şi în orice 
străduinţă pentru o mai bună aşezare socială. 

Numai visurile se clădesc pe temelie de nisip, aşezările trai
nice pretind să aibă la bază un substrat temeinic. In materie de 
organizare, de orice natură, cunoaşterea condiţiilor existente este 
indispensabilă pentru a putea întreprinde cu folos o operă con
structivă. Aşa şi în domeniul sănătăţii publice, reformele reclamate 
de progres trebuie să aibă la bază cunoaşterea cât mai exactă a 
condiţiilor existente. 

Deobicei reformele se realizează în urma unor sguduiri sau 
calamităţi puternice. Instituţia pompierilor a luat fiinţă în urma 
incendiilor distrugătoare. Epidemiile de febră tifoidă au determinat 
construirea filtrelor şi a sistemelor moderne de aprovizionare cu 
apă, iar ravagiile boalelor venerice au făcut pe igienişti şi pe vene-
rologi să analizeze şi să ancheteze situaţia populaţiei din acest 
punct de vedere. 

In Statele Unite anchetele (survey) a luat un avânt deosebit 
de mare, cuprinzând toate laturile de activitate omenească. înainte 
de a se încerca înfăptuirea unei reforme într'un domeniu oarecare, 
se întreprinde o anchetă amănunţită în cercurile corespunzătoare şi 
din analiza documentată a condiţiilor existente se trag concluziile 
adecvate situaţiei reale. Lucrându-se deci la lumina zilii şi în ade
vărata cunoştinţă de cauză, inovaţiunile nu se fac cu titlu de ex
perienţă, ci au la bază motive indiscutabile. Aşa se explică, în 



mare parte, rapiditatea progresului multilateral al Statelor Unite, 
aşa se explică starea sanitară înfloritoare din această ţară feri
cită şi prosperă. 

S'ar crede că organizaţia sanitară actuală a Statelor Unite 
datează de multă vieme. Deşi încă din 1849 statul Massachusetts 
elabora o lege pentru instituirea de comitete sanitare în fiecare 
comună, măsura aceasta a rămas localizată şi fără răsunet general. 
Rolul medicului sanitar era foarte redus şi activitatea Iui se măr
ginea la izolarea cazurilor serioase de boale contagioase. Deabia 
în 1910 s'a început o organizare sanitară sistematică — în statele 
sudice — graţie Fundaţiunii Rockefeller, iar în anul următor o epi
demie ameninţătoare de febră tifoidă determină serviciul federal al' 
sănătăţii publice (U. S. P. H. S.) să iniţieze unele măsuri, cari au 
dus la înfiinţarea circumscripţiilor sanitare de azi. ' Explozia epi
demică, întâmplată în Mai 1911 într'un stat depe coastă Oceanului 
Pacific, atrase atenţia populaţiunii asupra seriozităţii situaţiunii şi 
autorităţile locale şi autonome se văzură nevoite să facă apel la 
concursul serviciului sanitar central care a trimis îndată un medic 
sanitar federal pentru a face investigaţiuni şi a lua măsurile potri
vite. Această împrejurare a scos în evidenţă pe de o pirte necesi
tatea unităţilor sanitare conduse de medici sanitari, devotaţi în în
tregime acestei vocaţiuni (whole time), iar pe de altă parte au in-
vederat importanţa anchetelor sanitare. 

De altfel ideia anchetelor sanitare nu e nouă. Sir Robert 
Rawling a făcut excelente anchete în Anglia între 1844 şi 1851 
servind ca bază pentru unele din cele mai importante şi mai efi
cace legi sanitare. In Boston s'a făcut şi s'a publicat o anchetă 
în 1850 de Lemuel Shattuck, fiind urmată de Raportul Comisiunii 
Sanitare a Statului Massachusetts, una din cele mai remarcabile 
documente de sănătate publică, publicate vreodată în America. 

Actualmente unul din cele mai puternice aşezăminte filan
tropice şi umanitare depe glob, Liga Societăţilor Crucii Roşii, in-
treprinde opere similare în stil mare, subvenţionând şi iniţiind an
chete în diferite părţi ale lumii, pentru o mai bună gospodărie sani
tară în statele, cari au încă de luptat cu greutăţile începutului. 

La noi anchetele sanitare nu sunt o inovaţie. Resortul Ocro
tirilor Sociale din Consiliul Dirigent iniţiase o serie de anchete în 
anul 1919 şi ideia fericită de atunci a găsit mai târziu succesori. 
Doctorul Dominic Stanca, cu un entuziasm deosebit, a anchetat 
diferite regiuni din Transilvania bântuite de boale şi rezultatele do
bândite sunt din cele mai interesante. Diferite campanii antivene-
riene regionale, duse în diferite părţi ale ţării, au fost precedate 
de anchete parţiale, iar în anul 1926 Ministerul Sănătăţii şi Ocro
tirilor Sociale a întreprins o anchetă în cercurile medicale din 
întreaga ţară, pentru a culege informaţiuni privitoare la morbidi
tatea venerică şi la concepţia medicilor în legătură cu lupta anti-
veneriană. 

Ce este o anchetă sanitară ? Definiţiile adeseori compromit 
cele mai clare noţiuni, deaceea nu voi da o definiţie. Investiga-



ţiunile cari se pot face pe teren sanitar pot fi tot aşa de nume
roase, ca şi factorii de cari depinde ascensiunea sau scoborârea 
curbei care marchează nivelul sănătăţii publice. Ancheta poate 
aborda un subiect sp.cial sau poate avea un caracter general. Me
toda întrebuinţată poartă pecetea originalităţii şi spiritului de ini
ţiativă a celui care a ichetează. Nu putem indica norme invariabile. 
Necesitatea specifică creiază sistemul, fie că e vorba de o inves-
ţigaţiune care priveşte tubeiculoza, mortalitatea infantilă sau boa-
lele venerice, fie că vrem să cunoaştem modul de aprovizionare 
cu apă, instalaţile de baie, felul de alimentaţie a populaţiei, con
diţiile economice sau gradul de intelectualitate. Câmpul e extrem 
de vast. Anchetatorul trebue să fie întotdeauna însufleţit de ideea 
adevărului pe care se străduieşte să-1 scoată la iveală cu ajutorul 
populaţiei, căreia se adresează şi care e datoare să furnizeze 
cercetărilor informaţiuni inspirate de purul adevăr. O anchetă sa
nitară e un inventar general sau parţial al sănătăţii colective. Şi 
dupăcum negustorul, care la facerea inventarului caută să cunoască 
cât mai exact situaţia activului şi pasivului, tot astfel ancheta sa
nitară tinde să dea o icoană cât mai fidelă a realităţii în domeniul 
investigat. Dacă negustorul caută să se anpgească pe sine însuşi 
sau duce în eroare pe furnizori, pe creditori şi pe cumpărători, as-
cunzândule situaţia reală a balanţei comerciale şi falsificând pro
dusele cu cari operează, urmează sancţiunea discreditului moral şi 
a falimentului material, fenomene cari tulbură aşa de des atmos
fera necesară prosperităţii sociale. Tot astfel falsificarea adevărului 
poate avea consecinţe dezastruoase pentru edificiul sănătăţii noastre 
publice. 

Bolnavul care dă informaţiuni greşite medicului curant, con-
tribue în mod vinovat la stabilirea unui diagnostic fals şi la in
stituirea unui tratament medical ineficace sau contra-indicat. Comu
nităţile de oameni (sate, oraşe sau alte diviziuni administrative) de 
asemenea au nevoie de fixarea unui diagnostic precis pentru in
stituirea tratamentului sanitar. 

Comuna, oricare ar fi dimensiunile ei, poate fi privită ca un 
organism uman, cu o contrucţie anatomică similară corpului ome
nesc. Sistemele anatomice ale individului le regăsim, în organi
zaţia oricărei localităţi. Străzile principale nu sunt alceva decât 
căile principale ale sistemului circulator, vasele mari; pulmonii 
sunt oraşele, parcurile şi grădinile publice iar pieţile de alimente 
sunt organe corespunzătoare organelor umane de nutriţie. Pentru 
evacuare, omul e înzestrat cu tubul digestiv; evacuarea impuri
tăţilor din oraş se face prin reţeaua de canaluri cari se colectează 
într'un tub evacuator central. Când evacuarea individului se face 
în mod defectuos şi incomplect, organismul sufere, precum sufere 
comuna în întregime, când îndepărtarea murdăriilor nu se face în 
mod regulat. 

Oricât de forţată ar fi această comparaţie ne arată totuşi o 
mulţime de analogii instructive, de cari ancheta sanitară trebuie 
să ţină seama. 



După cum am spus, unul din faclorii primordiali pentru asi
gurarea succesului unei anchete este sinceritatea şi bunăvoinţa 
informatorilor. Dela o populaţie îndărătnică sau puţin binevoitoare 
nu ne putem aştepta la o colaborare efectivă. Locuitorii de multcori 
privesc pe anchetator cu neîncredere, bănuind că au în faţa lor 
un agent deghizat al autorităţilor fiscale, care caută să ştiricească 
date pentru majorarea impozitelor. Odată născută bănuiala în su
fletul cetăţeanului, răspunsurile vor fi ezitate, incomplecte, false 
cu un cuvânt nu numai inutilizabile ci chiar dăunătoare intenţiilor 
noastre. Zăbava în informaţiuni retardează mersul anchetei al cărui 
succes depinde şi de rapiditatea cu care se fac ivestigaţiunile. 
Este ideal dacă ancheta asupra unui subiect dat se poate termina, 
ca recensământul, într'o singură zi, prin colaborarea mai multor, 
anchetatori, cari operează concomitent în diferite sectoare ale tere
nului vizat, idealul aceasta însă e foarte greu de atins, totuşi nu 
vom pierde din vedere, că ancheta în acelaşi loc trebuie să se 
termine cât mai curând posibil, pentruca datele obţinute să poată 
fi totalizate înainte de a se schimba în mod esenţial condiţiile 
existente. 

Chestionarul poate îmbrăca forme nenumărate după problema 
cu care se ocupă. Redactarea chestiunilor se va face după scopul 
vizat şi după necesităţile locale. Nu se poate da, bine înţeles, un 
model definitiv şi dacă reproducem, cu oarecari modificări, ches
tionarul profesorului G. C. Whipple din Boston, o facem numai 
pentru a arăta multitudinea chestiunilor cari se pot pune într'o 
anchetă monografică şi pentru a oferi un ghid — util uneori — 
celui care anchetează. 

Schiţă de chestionar utilizabil în anchetele sanitare. 
Preparat de Prof. G. C. Whipple (cu uşoare modificări). 

Cap. 1. Localitatea. 

1. Geografie: nume, latitudine şi longitudine; hotare administrative; supra
faţă ; distanţe, căi de comunicaţie etc. 

2. Harta sau planul regiunii. 
3. Topografie: dealuri, văi, şesuri, munţi. 
4. Geologie: sol, subsol, straturi, geologice. 
5. Hidrografie : râuri, lacuri, bălţi etc. 
6 Vegetaţie: proiuse agricole; păduri, stufuri, vii, grădini, păşuni. 
7. Viaţa animală: animale domestice, sălbatice; creşterea vitelor; insecte 

dăunătoare etc. 
8. Utilizarea apei: mori, stavile, canaluri, irigaţiuni. 
9. Lucrări publice : străzi, parcuri, luminatul străzilor, gaz, electricitate etc. 

Cap. II Climatul. 

1. Temperatura: media lunară, sezonală, maximum, minimum 
2. Umiditatea: media lunară, sezonală, maximum, minimum. 
3 Ploaia: distribuţia sezonieră, date zilnice. 
4. Zăpadă, ghiaţă, grindină, ceaţă. 
5. Vânturi. 



Cap III. Populaţia. 

1. Numărul locuitorilor, recensămintele ultimilor ani. 
2. Clasificarea populaţiei după sex şi vârstă. 
3. Densitatea: generala, pe subdiviziuni, pe c«se, pe familii. 
4 . Rasă şi naţionalitate. 
5. Religie 
6. Educaţie familiară, instrucţie şcolară. 
7. Sistemul administrativ. 
K Ocupaţiuni 
!) Situaţia economică : proprietari, chiriaşi, salarii, pauperism. 

10. Femei şi copii în industrie sau alte ocupaţiuni. 

Cap. IV. Statistică vitală. 

1. Metodele pentru adunarea datelor. 
2. Naşteri: număr global, proporţia la mia de locuitori. 
3 . Decese : număr global, proporţia la mia de locuitori. 
4. Mortalitatea infantilă. 
5 Decesele clasificare djpâ frecvenţa cauzelor (consideraţiuni speciale asupra 

boalelor sociale, epidemice etc.) 
6. Clasificarea deceselor pentru fiecare cauză după vârstă, sex şi anotimp. 
7. Boalele specifice regiunii. 
8. Epidemii importante în trecut. 

Cap. V. Asanare. * 

1. Aprovizionarea cu apă. 
2. Canalizare, şanţuri, scurgeri naturale. 
3 Latrine 
4. Gunoi animal, lături, gunoi de gospodărie, rămăşiţe alimentare. 
5. Cimitire. 
6. Igiena clădirilor: case, scoale, fabrici, hoteluri. 
7. Igiena aerului. 
8. Controlul animalelor şi insectelor : şoarSci, muşte, ţânţari. 
9. Controlul alimentelor. 

»0. Diveise măsuri sanitare (băi, spălătorii etc). 

Cap. VI. Administraţie sanitară. 

1. Medici: număr, metode profesionale etc. 
2. Surori de ocrotire, de caritate, moaşe. 
3. Spitale, d spensarii. 
4. Organizarea autorităţilor sanitare : atribuţiuni, activitate, buget. 
5 Organizaţiuni de ocrotire socială 
G. Legi şi regulamente speciale. 
7. Organizaţiuni sanitare cu caracter neoficial. 

Cap. VII Informafiuni speciale. 

1. Nume şi adrese : oficialităţi, personalităţi de seamă. 
2. Imprimate în'rebuinţate pentru adunarea datelor. 
3. Itinerarul anchetei. 
4. Cheltuieli. 

E de prisos să mai repet, că schiţa de mai sus e suscepti
bilă la orice modificare determinată de împrejurările specifice fie
cărui mediu şi fiecărei localităţi. De cele mai multe ori un număr 
cu mult mai redus de întrebări ne pot orienta asupra problemelor 
celor mai vitale dintr'o comunitate, dupăcum se procedează şi în 
„circumscripţia sanitară demonstrativă" Darke din statul Ohio (Sta-



tele Unite), unde s'au făcut anchete în fiecare comună de către 
medicii, cari vin să facă antrenament sinitar din diferite părţi ale 
lumii. Sistemul unităţilor sanitare model, practicat în Statele Unite, 
a adus contribuţii preţioase la propîşirea stării sanitare din lumea 
nouă. Problema comportă o serie de detalii foarte interesante, 
asupra cărora nu ne-am putea extinde fără a depăşi cu mult ca
drele subiectului, cu care ne ocupăm. Totuşi nu putem să neglijăm 
cu totul această admirabilă organizaţiune. 

Administraţia sanitară comportă in primul rând cunoştinţe 
practice, iar spiritul practic al Americanului atinge culmi nebănuite. 
Şi există unii • oameni, la. cari această însuşire —• dublată de un 
spirit de organizare desăvârşit — sunt în stare să realizeze adevă
rate minuni din punct de vedere administrativ sanitar. Deexperienţi 
astorfel de oameni beneficiază nu numai populaţia din circum
scripţia respectivă, ci organizarea sanitară în genere, de oarece în 
astfel de centre se organizează staţiunile de antrenament sanitar 
pe teren, unde îşi câştigă cunoştinţe şi experienţă medici şi func
ţionari sanitari din alte circumscripţii existente sau pe cale de or
ganizare O astfel de unitate model este plasa Darke din Ohio. 
Conducătorul acestei unităţi, Dr. Barnes, face parte din statul major 
al Fundaţiunii Rockefeller şi pentru acest moiiv Fundaţia îşi trimite 
bursierii să se antreneze la această unitate. 

Bine înţeles, prima grije a medicului şef, când a venit, a fost 
să-şi cunoască circumscripţia, condiţ e fără de care intreprinderea 
oricărei acţiuni nu poate da roadele necesare. Un edificiu de patra 
nu se poate înălţa până nu sondezi terenul şi mai ales în Statele 
Unite, unde clădirile ating înălţimi formidabile, consolidarea pro
fundă a temeliei constituie partea cea mai importantă a unei lucrări 
de felul acesta. Prima datorie a oricărei medic de circumscripţie 
e să-şi cunoască terenul în care lucrează, dacă nu vrea să rămână 
un cârpaciu sanitar. Şi nu numai anchetând şi văzând personal 
poate cunoaşte situaţia adevărată. Nu e vorba de o anchetă de 
proporţiile chestionarului laborios, comentat mai sus Câteva în
trebări, scurte dar esenţiale, ne pot aduce servicii remarcabile. In 
circumscripţia model, de care am vorbit, chestionarul — cu spa
ţiile necesare pentru scrierea răspunsurilor —• nu cuprinde mai 
mult decât faţa mimeografiată a unei foi de formatul standardizat 
de 21V2 cm. pe 28 cm. Contrapagina albă e rezervată pentru date 
suplimentare, neprevăzută şi necuprinse pe prima pagină. 

Pentru un străin o astfel de anchetă prezintă o atracţie deo
sebită dându-i putinţa să vină în contact mai apropiat cu diferite 
pături de oameni şi să le cunoască obiceiurile, lipsurile şi aspira-
ţiunile. Obiectul investigaţiunilor făcute de mine la format comuna 
Bradford din această plasă ajutat fiind de dl Roy C. Kester, in
spectorul sanitar al unităţii*). 

*) „Inspectoratul sanitar" (sanitary inspector) din Statele Unile este un organ 
auxiliar, pentru oare nu avem echivalent la noi. L-am putea compara cu Agentul 
sanitar perfecţionat si având cunoştinţe temeinice dc bacteriologic, geniu sanitar, 
igienă alimentară ctc. 



S'a vizitat fiecare casă, interogându-se locuifon'i cu privire Ia 
vârsta şi numărul membrilor din familie, la sistemul aprovizionării 
cu apă, la canalizare, la aprovizionarea şi consumarea zilnică de 
lapte, la întrebuinţarea gunoiului şi dispoziţia latrinelor şi a fân
tânilor etc. S'au luat informaţiuni asupra boalelor contagioase an
terioare şi s'au înregistrat cazurile de moarte şi naşterile din ulti-



mele 12 luni etc. Aproape în unanimitatea cazurilor locuitorii au 
răspuns cu multă bunăvoinţă la întrebările puse, dupăce se explica 
fiecărui cap de familie, în parte, scopul binefăcător al acestei an
chete. Numai graţie acestei solicitudini a populaţiei s'au putut 
vizita într'un timp relativ scurt 223 de case, dintre cari 32 erau 
neocupate iar în 47 nici un membru din familie nu era acasă. Numărul 
locuitorilor celor 144 de case din cari s'au cules informaţiuni fiind 
de 581, revin 4 persoane pentru o casă. Presupunând aceeaş medie 
pentru casele în cari locuitorii erau absenţi, am evaluat populaţia 
existentă la 769. Făcând distribuţia populaţiei pe grupuri de vârstă 
şi ţinând seama de standardul populaţiei după etate, am putut 
constata prevalenta bătrânilor, fenomen a cărui explicaţie n'are 
decât interes local. Desigur că nici celelalte cifre citate mai sus 
nu prezintă interes general pentru noi, deaceea nu întru în alte 
detalii. Mă mărginesc să atrag numai atenţia asupra importanţei 
datelor de statistică vitală în orice anchetă sanitară. Nu voi insista 
nici asupra datelor de ordin epidemiologie, culese în decursul an
chetei, nici asupra informaţiunilor privitoare la alimentaţia cu apă, 
canalizare, gunoi etc. Importanta locală a acestor date este însă 
incontestabilă şi medicul sanitar poate trage concluzii preţioase, 
deşi în condiţiile delà noi nu întotdeauna se poate găsi şi remediul 
salvator. Este însă un alt deziderat, care se poate realiza oricând 
şi oriunde, fără nici o greutate sau cu oarecari dificultăţi, în faţa 
cărora nu trebuie să ne oprim : un plan amănunţit al fiecărei co
mune din circumscripţie aşa cum într'un birou de stat major găsim 
harta operaţiunilor militare. E de dorit ca însuşi medicul să de
seneze aceste planuri, pentruca să se familiarizeze cu situaţia. Câteva 
instrumente geometrice, o duzină de simboluri şi o sticluţă de tuş 
sunt elementele cu cari în câteva zile, oricât am fi de certaţi cu 
simetria şi cu formele geometrice, putem ilustra situaţia apro
vizionării cu apă şi a felului cum sunt construite dependinţele casei 
etc. In planul alăturat am remarcat cu un oval plin, negru, latri
nele exterioare primitive, cu un oval cu S la mijloc sistemul per
fecţionat numit septic tank ; un oval umbrit în jumătatea inferioară 
indică fântânile şi aşa mai departe. In chipul acesta putem marca 
prin simboluri şi cifre numărul membrilor din familie, numărul ca-
merilor, construcţia casei, condiţiile igienice şi altele, după caz şi 
după nevoie. 

Multilateralitatea anchetelor sanitare este nelimitată iar cel mai 
mare avantaj al lor este de ordin educativ. Cei mai mulţi cetă
ţeni trăiesc în necunoaşterea completă a condiţiilor sanitare din 
comunitatea lor. Ignoranţa ţine tovărăşie bună morbidităţii şi mor
talităţii ridicate. Anchetele sanitare dau putinţă să se răspândească 
în cercuri cât mai largi cunoştinţele igienice. In plasa Darke re
zultatul se mimeografiază împreună cu o serie de sfaturi inspi
rate de constatările făcute şi apoi se distribuie fiecărei familii câte 
un exemplar din broşura mimeografiată. Cred că nu există o lec
tură mai plină de interes decât citirea constatărilor făcute în mediul 
în care trăiesc cititorii. Sfaturile cari se strecoară cu ocazia aceasta, 



depăşind cadrul generalităţilor, pătrund în intimitatea actualităţii 
nevoilor cotidiene şi eficacitatea lor este mai presus de orice 
îndoială. 

Ne vom feri de orice notă personală din aceste considera-
ţiuni generale, pentru a nu leza amorul propriu trezind resenti
mente în sânul populaţiei, urbane sau rurale. Populaţia rurală, lip
sită de binefacerile civilaziţiei moderne ale mediului urban, are 
nevoie de mai multă solicitudine decât orăşenii, cari la fiecare 
colţ de stradă găsesc un cabinet medical de unde pot cere un sfat 
şi unde îşi pot alina o durere. Să nu uităm că populaţia rurală 
este depozitarul energiilor permanente şi dătătoare de viaţă curată, 
sănătoasă şi plină de vigoare. Ţăranul este garanţia viitorimii na
ţionale şi a perpetuităţii neamului; el duce în acelaşi timp povara 
zilnică a vieţii trudnice şi anevoioase, scormonind glia roditoare 
pentru a scoate din sânul ei pâinea de toate zilele pentru ai săi 
şi pentru alţii. Ţăranul poartă nepătat patrimoniul latinităţii noastre 
ereditare ; lui îi datorăm generaţiile sănătoase ale intelectualităţii de 
mâine cari vor veni să împrospăteze rândurile obosite ale orăşe
nilor surmenaţi în lupta încordată a mediului urban. Deaceea pe 
acest ţăran datori suntem să-1 îmbrăţişem m toată dragostea pă
rinteştii noastre atenţii şi să-i uşurăm putinţa de a se împărtăşi 
de binefacerile civilizaţiei moderne prin îmbunătăţiri de ordin sa
nitar, căci altfel rezultatele anchetelor de cari ne ocupăm nu vor 
face altceva de cât să contribuie la augmentarea scriptelor şi a 
maculaturii din diferitele archive prinrt'o risipă inutilă de energie. 

Detroit, Mich. Statele Unite. 
Dr. Aurel Voina. 

«Situaţia femeii în societatea modernă şi femenîsmul. 

In numărul din Martie a. c , al Buletinului Eugenie şi Bio-
politic, am publicat un articol cu titlul „Feminismul şi Familia", 
în care am încercat să arat, că sustragerea femeilor dela. rolul lor 
natural, feminin, afectează în mod serios structura biologică a 
familiei. Am arătat rezultatele la cari va duce feminismul, sub 
raport individual, familiar, social şi naţional, formulând opinia de
stul de curentă dealtfel, că Statul şi societatea au datoria vitală, să 
studieze problemele cari provoacă degenerarea rasei, cum este 
cazul când femeile ies din familie şi întră în profesiuni. 

Sub feminism am inţeles mişcarea, care fără a considera 
deosebirile fireşti între bărbat şi femeie tinde la egalarea celor 
două sexe din punct de vedere moral, politic şi economic. Con
cluzia la care am ajuns era, că acest feminism nu ajută, ci agra-



vează situaţia femeii şi îndeosebi a familiei, deviând femeile dela 
rostul lor firesc. 

Doamna Sadoveanu în Nr. 5 al Buletinului eugenie şi bio-
politic se declară în perfect acord cu mine în ce priveşte apre
cierea bazei biologice a familiei. D-sa recunoaşte, că intrarea fe
meilor în profesiune este un rău, că noţiunea de fenice este in
destructibil legată de cea de familie, că idealul este, ca femeea „să stea 
acasă, să administreze averea şi să crească copii". Doamna Sa
doveanu consideră feminismul ca o reacţiune a femeilor împo
triva condiţiunilor vitrege ale unei organizaţiuni sociale, care le-a 
silit să-şi părăsească ce aveau mai scump spre a intra în grozava 
vâltoare a luptei pentru trai, ca un produs deci şi nu ca o cauză 
a mizeriei sociale a femeilor. 

N'am avut intenţia să neg, şi cred, că nime nu va putea 
nega, că mizeria economică a silit femeia, să intre în lupta 
pentru existenţă. Dar dacă este atât de evident, că intrarea 
femeilor în profesiuni are ca o consecinţă imediată şi gravă decli
nul focarului familiar, atunci singura mişcare raţională de apărare 
ar fi fost, nu de a deschide şi mai larg porţile eşirei mamelor din 
familii, ci din contra, de a lupta pentru o organizare socială, care 
să asigure existenţa familiei, lăsând femeia la locul ei firesc. Aşa 
o cere interesul femeii, a familiei şi a naţiunei. Iată pentru ce a 
trebuit să afirm, că acel femenism radical este din punctul de ve
dere al familiei, al societăţii şi îndeosebi al naţiunei o mişcare 
destructivă. 

Dacă am admite, că mişcarea feministă este o reacţiune nor
mală şi un fapt inevitabil faţă de situaţia în care se află astăzi 
femeia în societate, trebue totuşi să ne întrebăm, dacă formele de 
luptă şi revendicările ce şi le-a fixat cadrează în mod sincer cu 
preocuparea de a afla un corectiv la un rău social pe care vrea 
să-1 elimine. 

Feminismul luptă pentru egalizarea în drepturi a femeilor 
cu bărbaţii. Or această egalizare mie mi se pare irealizabilă. Dife-
rinţele stabilite de natură sunt de aşa fel, că nu pot fi cu nici un 
preţ nivelate. Ele nu sunt artificiale ci naturale. Şi nu se află azi 
nici un om de ştiinţă serios, care să afirme posibilitatea unei nive
lări a calităţilor specifice sexelor. Capitolul acesta este închis defi
nitiv de toţi geneciştii şi eugeniştii. 

înţeleg un postulat feminist astfel formulat: cerem pentru 
femei posibilitate de valorificare egală cu aceea ce li se asigură 
şi bărbaţilor. Dar nu se poate concepe egalarea femeilor cu bărbaţii, 
pentrucă asta ar însemna, ca femeile să fie puse în aceleaş con
diţii sociale şi legale cu bărbaţii, pentru a-i concura pe aceştia în 
toate profesiunile. 

Faţă de acest postulat anti-biologic formula primă revendică 
pentru femei posibilitatea de a se validita în condiţii de perfectă 
libertate în conformitate cu aptitudinele lor specifice. Trebue să re 
cunoaştem, că există anume terene, pe cari femeile se pot valo
rifica foarte bine. Mai bine chiar decât bărbaţii! Sc poate admite 



ca în aceste specialităţi femeile să aibă un rol egal cu bărbaţii! 
In unele profesiuni se poate admite supremaţie iar în altele chiar 
exclusivitatea ! Şi formula primă admite această situaţie. Dar evită 
postulatul egalizării antibiologice ! 

In mod practic d. e. asistenţa socială, nursingul (atât cel de 
spital cât şi cel de sănătatea publică) instrucţia publică la vârsta 
mai mică, unele specialităţi de medicină etc. sunt terene, unde 
concurenţa bărbaţilor nu poate fi menţinută decât prin mijloace 
artificiale. In grădinile de copii şi în şcoalele primare (şi după 
noua lege a învăţământului secundar şi în şcoalele secundare) unde 
instrucţia cade pe planul al doilea faţă de obiectivul principal, 
care trebue să fie educaţia, femeea trebue să aibă posibilităţi largi 
de validitare. Nu numai în clase pentru fete, ci şi în cele de băieţi ! 
Aceste profesiuni corespund constituţiei fizice, intelectuale şi emo
ţionale a femeilor. In rândul industriilor asemenea sunt unele 
cari pot asigura femeilor o ocupaţie plăcută şi potrivită constituţiei 
lor. Exclud însă şi din aceste ocupaţiuni mamele. Este suficient 
pentru capacitatea unei fiinţe feminine e singură preocupaţie : 
căminul ei. 

Fiecare mamă ştie ce înseamnă educata şi îngrijirea copiilor. 
Dacă bărbatul nu câştigă suficient, trebue căutat mijloul ca să 
câştige ! Scoaterea mamei în luptă nu este o soluţie acceptabilă 
căci chiar dacă momentan salvează situaţia, totuş se răzbună 
aproape totdeauna pe copii. 

După modesta mea părere soluţia crizei feministe nu va veni 
delà femei. Femeile s'au retranşat într'o concepţie care nu sesi
zează fondul crizei ci numai manifestările ei. întreg complexul 
acesta de probleme trebue încadrat într'un vast program de reformă 
de ordin economic şi social, menit să rezolve în întregime dese-
chilibrul actual, care a intensificat mişcarea feministă. 

Principiul nou introdus în industrie — concretizat în linii 
mari prin sistemul lui Ford — care se reazămă în partea lui 
tehnică pe taylorism iar în partea lui socială tinde la eliminarea 
posibilităţilor de exploatare neumană a muncii, aşteaptă să fie 
perfecţionat şi generalizat la toate ramurile de producţie. Evident, 
că sunt încă multe dificultăţi în calea generalizării acestui sistem, 
şi va treee mult timp până ce se vor resimţi rezultatele lui, dar 
acolo, unde s'a experimentat, a dat rezultate încurajatoare. Munca 
se face în condiţiuni de sănătate şi confort civilizat, salarul este 
suficient, pentru ca muncitorul să-şi întreţină întreaga familie, să-şi 
plătească asigurarea familiei şi să facă şi ceva economie. 

Experienţele de până aci ne arată un fenomen ciudat : Pe 
măsură ce drepturile femeilor se lărgesc şi femeile încep să bene
ficieze pe alocurea de supremaţie reală în loc de egalitatea reven
dicată, mişcarea femenistă în loc de a se potoli, ia un aspect 
mai agresiv. 

Am avut această impresie în cursul studiilor mele în Sta
tele Unite, unde revendicările feministe delà noi sunt realizate pe 



deplin. Această m'a făcut să'mi pun şi eu întrebarea curentă în 
cercurile cari studiază cauzele desorganizara familiei, dacă femi
nismul în mod sincer urmăreşte protecţia femeii neîndreptăţite ? 
Este un fapt cert, că pe măsura ce programul feminist se reali
zează, familia,. temelia naţiunei se volatilizează. Toate cercurile 
competente sunt conştiente de gravitatea acestui pericol. 

Obiecţiunile antifeministe ar fi fără nici un răsunet dacă nu 
s-ar putea da un răspuns convingător la câteva întrebări, asupra 
cărora planează o incertitudine dăunătoare. 

Mă gândesc în deosebi la următoarele obiecţiuni: presu
punând, că prin o nouă organizare socială ar dispare cauzele ma
teriale ale feminismului, invocate de femeniste, şi toate femeile ar 
avea putinţa să-şi afle o existenţă normală în cadrele vieţii fami
liare. Această stare ar elimina tendinţa de emancipare a femeilor ? 

Admiţând că o parte din femei vor fi obligate în toate tim
purile să intre în profesiuni, se vor mulţumi feministele să deschidă 
pentru femei numai acele cariere, cari sunt compatibile cu struc
tura fizică şi sufletească a femeilor ? 

V. Manuila. 




